

## 我国拟修订处置非法集资条例

# 银监会：参与者自行承担损失

昨日，国务院法制办公室就《处置非法集资条例(征求意见稿)》公开征求意见。据悉，此征求意见稿是为了防范和处置非法集资，保护社会公众合法权益，维护经济金融安全和社会秩序，由中国银行业监督管理委员会起草。据征求意见稿，非法集资参与者应当自行承担因参与非法集资受到的损失。

青年报记者 孙琪



《处置非法集资条例(征求意见稿)》由中国银行业监督管理委员会起草。

青年报资料图

所谓非法集资是指未经依法许可或者违反国家有关规定，向不特定对象或者超过规定人数的特定对象筹集资金，并承诺还本付息或者给付回报的行为。金融管理法律、行政法规另有规定的，从其规定。

根据征求意见稿规定，省级政府全面负责本行政区域内处置非法集资工作。县级以上地方政府确定的处置非法集资职能部门履行非法集资预防监测、行政调查处理和行政处罚等职责；其他部门按照职责分工配合

做好处置非法集资相关工作。处置非法集资过程中，有关地方政府应当采取有效措施维护社会稳定。

另外，个人发起、主导或者组织实施非法集资的，责令限期改正并予以警告，可以处10万元以上100万元以下的罚款；逾期不改正或者情节严重的，处集资金额1倍以上5倍以下的罚款。单位发起、主导或者组织实施非法集资的，责令限期改正并予以警告，可以处20万元以上200万元以下的罚款；逾期不改

正或者情节严重的，责令停产停业，由原发证机关吊销许可证或者营业执照，并处集资金额1倍以上5倍以下的罚款。

关于资金清退，征求意见稿规定：非法集资人、非法集资协助人应当向非法集资参与者退还资金，就资金清退方案协商一致的，可以自行清退；不能协商一致的，由处置非法集资职能部门组织清退。征求意见稿明确了清退资金的来源，还对非法集资行政处置和刑事司法程序的衔接作了规定。

## ■ 聚焦

### 央行昨日开展800亿元国库定存操作

青年报记者 吴缙超

本报讯 昨天，为提高中央国库现金使用效益，加强财政政策与货币政策的协调配合，财政部、央行开展800亿元中央国库现金管理商业银行定期存款操作，中标利率4.51%，较上一期回升5个基点。银行体系流动性总量处于适中水平，未开展公开市场操作。

昨天有1000亿元逆回购到期，合计国库定存和逆回购操作量，整体实现资金净回笼200亿

元。昨天的国库定存操作为今年第四期，操作量800亿元，期限3个月(91天)，起息日为2017年8月24日，到期日为2017年11月23日(遇节假日顺延)。

湘财证券固收团队认为，央行近日公开市场操作连续净回笼，可能与昨天有国库现金定存招标有关。普遍认为目前市场流动性不存在大问题，若有需要，料央行会及时出手托底。本次为本月第二次，操作频率明显加密，决策层依然积极维稳市场流动性。

### 电信运营商竞争“涛声依旧” 除价格战之外，均展开5G外场实验

青年报见习记者 洪伟

本报讯 近日，国内三大运营商中国移动、中国电信及中国联通都已发布今年中期业绩。今年上半年，三大运营商的日均净利润总计约4.29亿元。

根据三大运营商的数据显示，中国电信2017年上半年，主营业务收入1658.47亿元，同比增长6.8%，净利润125.37亿，同比增长7.4%。上半年，中国电信4G用户数达到1.52亿，宽带用户数达到1.28亿。中国移动2017年上半年，主营业务收入3479.5亿元，同比增长6.9%，净利润626.75亿元，同比增长3.5%，4G用户数达到5.94亿。中国联通港股财报显示，2017年上半年主营业务收入1241.1亿元，同比增长3.2%，净利润24.15亿元，同比增长68.9%，4G用户1.388亿。自2013年进入下滑通道之后，三大运营商首次集体实现收入、利

润双增长，似乎重回向上通道。

在移动业务方面，三大电信运营商依然在努力地扩大和瓜分4G用户人群。从市场份额来看，中国移动依然规模最大，4G用户数达到5.94亿，中国联通和中国电信仅为移动的23.4%和25.6%。从增速上来看，中国电信的4G用户增长最快，总人数甚至已经超过中国联通。

4G时代来临后，5G时代也已经在酝酿中。中国移动也在今年开展了5G外场实验，并根据5G标准和商业模式的成熟度稳步推进。中国联通在中期报告中表示，公司将加快网络演进。深度参与5G标准制定和技术试验，积极研究4G向5G演进组网方案，并将在6个城市进行5G网络外场试验，联合各界合作伙伴共同开展5G应用及解决方案研发，为5G发展进行储备。中国电信则公告称，公司深度参与5G标准制定和技术试验，积极研究4G向5G演进组网方案。

## 商务部将加强企业境外投资真实性的审查

青年报记者 吴缙超

本报讯 如何遏制虚假、非理性的境外投资行为？昨天商务部发言人高峰在发布会上表示，下一步商务部将深入推进境外投资管理体制机制的改革，将加强境外投资真实性审查，完善境外投资备案报告管理制度以及推进境外投资立法。

高峰表示，近年来，我国企业顺应国内外形势和自身发展的需要，积极“走出去”开展境外投资，带动了相关产品、技术的出口，推动了国内经济转型升级，有力推进了“一带一路”建设和国际产能合作，深化了我国与相关国家的互利合作。但同时，

我国企业境外投资也出现了一些问题，特别是去年以来非理性对外投资快速增长，对我国金融安全、国有资产安全等方面带来了一定的风险隐患。近日商务部等四部门联合发布了《关于进一步引导和规范境外投资方向的指导意见》，《指导意见》旨在进一步引导和规范企业境外投资方向，促进企业合理有序开展境外投资活动，防范和应对境外投资风险，推动境外投资健康持续发展，实现与东道国互利共赢、共同发展。

商务部发言人高峰表示，下一步，商务部将重点做好的五方面工作：一是加强境外投资真实性审查，鼓励企业开展真

实合规的境外投资，坚决遏制虚假、非理性的境外投资行为。二是进一步完善境外投资备案报告管理制度，按照“鼓励发展+负面清单”模式引导和规范企业境外投资行为。三是加强境外投资事中事后监管，按照“放管服”的要求，适时启动境外投资领域“双随机、一公开”抽查工作，确保企业规范健康“走出去”。四是积极推进境外投资立法，将境外投资引导、监管、规范、保障纳入法制化轨道。五是健全公共服务体系，加强“走出去”公共服务平台建设，整合资源，实现“一站式”信息服务，帮助企业更好防范和应对境外投资风险。

### 中国民营企业500强出炉 华为苏宁魏桥居前三

全国工商联主办的2017中国民营企业500强在济南发布。华为苏宁魏桥居前三。

在2017中国民营企业500强名单中，有6家企业2016年营业收入突破3000亿元大关，形成第一方阵。它们分别是华为投资控股有限公司、苏宁控股集团、山东魏桥创业集团有限公

司、海航集团有限公司、正威国际集团有限公司、联想控股股份有限公司。

全国工商联副主席黄荣表示，2016年，作为中国民营经济领头羊、排头兵的民营企业500强，继续呈现出良好发展势头和经营业绩。

据新华社电